

**Interreg
Europe**



Co-funded by
the European Union



SMART



€
1.09 M
EU FUNDING




Apr 2024
Jun 2028

FISSH

FISSH, Food Industry SMEs' Sustainability Support and Help

10 Newsletter





Μια ιδέα για το FISSH: Ένα Βιώσιμο Μέλλον για τον Τομέα Τροφίμων

Η βιομηχανία αγροδιατροφής διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στην ενίσχυση του βιοπορισμού και της ευημερίας στους κατοίκους των περιοχών του έργου FISSH. Ωστόσο, η μετάβαση σε βιώσιμα συστήματα τροφίμων θέτει σημαντικές προκλήσεις για τις εταιρείες τροφίμων, απαιτώντας αλλαγές στη λειτουργία τους. Για να παραμείνουν ανταγωνιστικές ενόψει ενός ταχέως μεταβαλλόμενου περιβάλλοντος, αυτές οι επιχειρήσεις χρειάζονται υποστήριξη στη διαδικασία μετασχηματισμού - από το στρατηγικό επίπεδο έως τις πρακτικές παραγωγής και την υπεύθυνη επικοινωνία.

Μια ιδιαίτερη πρόκληση είναι η κατάσταση των πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων (ΜμΕ), οι οποίες κυριαρχούν στον τομέα των τροφίμων στις περιοχές του FISSH. Με περιορισμένους πόρους και περιορισμένες δυνατότητες σε έρευνα και ανάπτυξη (E&A), πολλές από αυτές τις εταιρείες αντιλαμβάνονται τη βιώσιμη ανάπτυξη ως εμπόδιο παρά ως ευκαιρία. Προς απάντηση σε αυτές τις προκλήσεις, είναι απαραίτητες νέες πρωτοβουλίες και υποστηρικτικές πολιτικές για την αύξηση της ευαισθητοποίησης και της γνώσης μεταξύ των ΜμΕ σχετικά με τις βιώσιμες πρακτικές. Είναι επίσης κρίσιμο να αλλάξει η νοοτροπία σχετικά με τη βιώσιμη ανάπτυξη, ώστε η βιομηχανία τροφίμων στις περιοχές FISSH να διατηρήσει την ανταγωνιστικότητά της στο μέλλον.

Συνεργασία για Βιώσιμη Ανάπτυξη

Το έργο FISSH υποστηρίζει τις ΜμΕ της Βιομηχανίας Τροφίμων

Ποιες προκλήσεις αντιμετωπίζουν οι μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις στον τομέα των τροφίμων και πώς το έργο FISSH υποστηρίζει τη βιώσιμη μετάβασή τους; Εταίροι από πέντε χώρες αποφάσισαν να συνεργαστούν για να παρέχουν εργαλεία και υποστήριξη στις ΜμΕ, επιτρέποντάς τους να προσαρμοστούν στο μεταβαλλόμενο περιβάλλον.

Το έργο FISSH στοχεύει στην ενίσχυση της υποστήριξης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (ΜμΕ) στον τομέα των τροφίμων, βοηθώντας τις στη μετάβαση σε βιώσιμη λειτουργία. Εστιάζει σε τρεις βασικούς τομείς: περιβάλλον, οικονομία και κοινωνία, χρησιμοποιώντας αναγνωρισμένα εργαλεία και βέλτιστες πρακτικές από τις συνεργαζόμενες περιοχές.

Το FISSH επιδιώκει να βελτιώσει την εφαρμογή των περιφερειακών πολιτικών για την καλύτερη στήριξη της μετάβασης των ΜμΕ στον τομέα των τροφίμων. Οι δράσεις αυτές αποσκοπούν στην αύξηση της καινοτομίας και της βιωσιμότητας της παραγωγής και στην προσαρμογή των επιχειρήσεων στις αυξανόμενες απαιτήσεις της αγοράς για βιωσιμότητα.

Για να εξασφαλιστεί μια ολοκληρωμένη προσέγγιση, το έργο αναλύει την υποστήριξη των ΜμΕ σε τρεις βασικούς θεματικούς τομείς:

- 01** Στρατηγικές επιχειρήσεων και νέα βιώσιμα επιχειρηματικά μοντέλα για τις ΜμΕ τροφίμων – υποστήριξη των εταιρειών στη δημιουργία πιο οικολογικών και καινοτόμων επιχειρηματικών μοντέλων.
- 02** Βιωσιμότητα της διαδικασίας παραγωγής τροφίμων και της αλυσίδας αξίας προϊόντων – βοήθεια στην βελτιστοποίηση των διαδικασιών παραγωγής ώστε να γίνουν πιο αποδοτικές και φιλικές προς το περιβάλλον.
- 03** Μάρκετινγκ και προοπτικές καταναλωτών για βιώσιμα προϊόντα τροφίμων – υποστήριξη της προσαρμογής των στρατηγικών μάρκετινγκ στις μεταβαλλόμενες προσδοκίες των καταναλωτών.

Μέσα σε κάθε τομέα, το έργο επικεντρώνεται σε τρία βασικά θέματα:

- **Ε&Α και επιχειρηματική υποστήριξη για τη βιωσιμότητα** – πώς να υποστηριχθεί η ανάπτυξη βιώσιμων λύσεων.
- **Μέτρηση και αξιολόγηση της βιωσιμότητας** – καθορισμός στόχων και παρακολούθηση της προόδου στη μετάβαση.
- **Πολιτικές και χρηματοδοτικά εργαλεία** – πώς να υποστηριχθεί η βιώσιμη ανάπτυξη μέσω κατάλληλων πολιτικών και πρόσθετων πόρων.



Ένα από τα κύρια στοιχεία του έργου είναι η δημιουργία Εκθέσεων State-of the-Art (SAR), οι οποίες θα αξιολογούν το επίπεδο ανάπτυξης των ΜμΕ, τις ανάγκες τους και τις προκλήσεις σε κάθε περιοχή. Αυτές οι εκθέσεις αναπτύσσονται σε συνεργασία με τοπικούς φορείς για να αντιμετωπίσουν καλύτερα τις ανάγκες των περιοχών.

Κάθε εταιρός του έργου θα έχει επίσης την ευκαιρία να παρουσιάσει καλές πρακτικές, αξιολογημένες με βάση τα κριτήρια βιωσιμότητας και τις πολιτικές ανάγκες των περιοχών. Ένα σημαντικό στοιχείο του έργου θα είναι οι διαπεριφερειακές εκπαιδευτικές διοργανώσεις, όπως θεματικά εργαστήρια και επισκέψεις πεδίου, όπου οι εταιροί και τα ενδιαφερόμενοι φορείς (stakeholders) θα ανταλλάσσουν εμπειρίες και ιδέες για τη βελτίωση των περιφερειακών πολιτικών. Τα αποτελέσματα της εργασίας σε κάθε θεματική περιοχή θα παρουσιαστούν σε ειδικές ηλεκτρονικές εκδόσεις, παρουσιάζοντας τα κύρια ευρήματα και συμπεράσματα του έργου. Το έργο FISSH περιλαμβάνει επτά εταιρούς από πέντε ευρωπαϊκές χώρες:

- Αναπτυξιακός Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ Α.Ε. (Ελλάδα),
- Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Κεντρικής Μακεδονίας (Ελλάδα),
- Seinäjoki University of Applied Sciences (Φινλανδία),
- Regional Council of South Ostrobothnia (Φινλανδία),
- Kujawsko-Pomorskie Voivodeship (Πολωνία),
- Economic Council of East Flanders (Βέλγιο),
- Coimbra Region Intermunicipal Community (Πορτογαλία).

Συνεργαζόμενη Αρχή Χάραξης Πολιτικής: ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ (Ελλάδα)

Μέσω της συνεργασίας των εταιρών, το έργο FISSH στοχεύει στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των ΜμΕ στον τομέα των τροφίμων, υποστηρίζοντας τη μετάβασή τους προς πιο βιώσιμες και καινοτόμες λύσεις.



Μια σύνοψη των συναντήσεων των εταίρων του έργου

Διοργάνωση και θέματα συζήτησης

Κατά το πρώτο εξάμηνο, οι εταίροι του έργου FISSH συναντήθηκαν δύο φορές - τον Απρίλιο και τον Μάιο 2024 - για να συζητήσουν την πρόοδο που έχει επιτευχθεί και να καθορίσουν τις κατευθύνσεις για περαιτέρω δράσεις. Αυτές οι συναντήσεις ήταν κρίσιμες για τον συντονισμό των προσπαθειών και την ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ των περιοχών που συμμετέχουν στο έργο.

Η πρώτη συνάντηση του εταιρικού σχήματος πραγματοποιήθηκε στις 18 Απριλίου διαδικτυακά. Κατά τη διάρκεια αυτής της συνάντησης συζητήθηκαν βασικά οργανωτικά ζητήματα, συμπεριλαμβανομένων παρουσιάσεων από τους 7 φορείς και τις 5 περιοχές που συμμετέχουν στο έργο. Οι εταίροι εντόπισαν τους στόχους του έργου και τις προγραμματισμένες δραστηριότητες για κάθε εξάμηνο. Συζητήθηκαν επίσης διοικητικά θέματα, όπως η επίσημη έναρξη του έργου, η υπογραφή συμβάσεων και τα επόμενα βήματα στο χρονοδιάγραμμα.

Η συνάντηση αποτέλεσε επίσης μια ευκαιρία για συζήτηση των αποτελεσμάτων έρευνας πεδίου σχετικά με τη βιώσιμη παραγωγή τροφίμων. Παρουσιάστηκαν προτάσεις για νέες τεχνολογίες που στοχεύουν στην υποστήριξη τοπικών παραγωγών, ένα από τα βασικά σημεία του έργου FISSH.

Η συνάντηση του Μαΐου, που πραγματοποιήθηκε στις 21-22 Μαΐου στη Θεσσαλονίκη, λειτούργησε ως εναρκτήρια συνάντηση, σηματοδοτώντας την επίσημη έναρξη του έργου. Ήταν η πρώτη ευκαιρία για τους εταίρους να συναντηθούν από κοντά και να ενισχύσουν τη συνεργασία τους γύρω από τους κοινούς στόχους. Κατά τη διάρκεια δύο ημερών, συζητήθηκαν εργαλεία πολιτικής που εφαρμόζονται σε κάθε περιοχή και η εμπλοκή των stakeholders. Παρουσιάστηκε επίσης η ανάλυση των 3 θεματικών ενοτήτων, βασικών βέλτιστων πρακτικών και προγραμματισμένων αλλαγών πολιτικής για τη στήριξη της ανάπτυξης βιώσιμης παραγωγής τροφίμων.

Ένα επιπλέον στοιχείο της συνάντησης στη Θεσσαλονίκη ήταν μια λεπτομερής συζήτηση σχετικά με τη στρατηγική επικοινωνίας του έργου, τη διαχείριση και τη διοίκηση, που βοήθησε στη δημιουργία στέρεων βάσεων για μελλοντική συνεργασία. Αυτή η συνάντηση αποτέλεσε μια εξαιρετική ευκαιρία για να ενισχυθούν οι δεσμοί μεταξύ των εταίρων, να ανταλλάξουν εμπειρίες και να καθορίσουν από κοινού τα βήματα που απαιτούνται για την αποτελεσματική επίτευξη των στόχων του έργου.

Οι περιλήψεις και οι πλήρεις εκθέσεις και από τις δύο συναντήσεις, την διαδικτυακή του Απριλίου και τη δια ζώσης συνάντηση στη Θεσσαλονίκη τον Μάιο, είναι διαθέσιμες στον ιστότοπό μας. Σας ενθαρρύνουμε να παρακολουθείτε τακτικά τις ενημερώσεις σχετικά με την περαιτέρω πρόοδο του έργου και τις επερχόμενες εκδηλώσεις.



Ο ρόλος των stakeholders στα διαπεριφερειακά έργα

Ξεκλειδώνοντας την επιτυχία: Ο σημαντικός ρόλος των stakeholders

Στο έργο FISSH, οι stakeholders παίζουν βασικό ρόλο, καθώς η ενεργή συμμετοχή τους προσφέρει πολλά οφέλη τόσο στο έργο όσο και στην ανάπτυξη των 5 περιοχών. Μέσα από τη συνεργασία μεταξύ αρχών, οργανισμών και επιχειρήσεων, γίνεται δυνατή η ανταλλαγή γνώσεων, εμπειριών και πόρων, οδηγώντας σε καλύτερα αποτελέσματα και πιο αποτελεσματικές δράσεις.

Ένα σημαντικό στοιχείο του έργου FISSH είναι η δημιουργία Περιφερειακών Ομάδων Υποστήριξης (Regional Stakeholder Groups - RSGs), οι οποίες εμπλέκουν διάφορα άτομα και οργανώσεις σε συζητήσεις για το μέλλον της περιοχής. Αυτή η συνεργασία επιτρέπει την καλύτερη κατανόηση των αναγκών των τοπικών κοινοτήτων και την από κοινού ανάπτυξη στρατηγικών ανάπτυξης. Επιπλέον, οι stakeholders

παρέχουν πολύτιμα δεδομένα και πληροφορίες που είναι απαραίτητα για τη δημιουργία αναφορών και την αξιολόγηση της προόδου του έργου. Αυτό επιτρέπει τη συνεχή βελτίωση και προσαρμογή του έργου στις πραγματικές ανάγκες. Οι εταίροι του έργου FISSH έχουν ήδη ξεκινήσει συνεργασία με τους τοπικούς stakeholders, οργανώνοντας τις πρώτες συναντήσεις με τις Περιφερειακές Ομάδες Υποστήριξης τους.



Αυτές οι συναντήσεις πραγματοποιήθηκαν στις:

- 20 Ιουνίου, από το East Flanders Economic Council, Βέλγιο
- 16 Σεπτεμβρίου, από την ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ Α.Ε. και το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης Κεντρικής Μακεδονίας, Ελλάδα
- 23 Σεπτεμβρίου, από το Kujawsko-Pomorskie Voivodeship, Πολωνία
- 25 Σεπτεμβρίου, από το Regional Council of South Ostrobothnia και το Seinäjoki University of Applied Sciences, Φινλανδία

Αυτές οι αρχικές διαβουλεύσεις έχουν ήδη αποδώσει πολύτιμες γνώσεις σχετικά με τις τοπικές προκλήσεις και προτεραιότητες, επιτρέποντας την καλύτερη κατεύθυνση των περαιτέρω δραστηριοτήτων του έργου. Ωστόσο, ο ρόλος των stakeholders δεν τελειώνει με τις διαβουλεύσεις και την παροχή δεδομένων. Η συμμετοχή τους στην παρακολούθηση των δραστηριοτήτων του έργου βοηθά στον εντοπισμό περιοχών που χρειάζονται βελτίωση. Με αυτόν τον τρόπο, οι stakeholders έχουν άμεση επιρροή στις τοπικές και περιφερειακές αποφάσεις και η φωνή τους έχει αξία στη διαμόρφωση πολιτικής.

Με τη συμμετοχή τους σε επισκέψεις στους εταίρους, εκπαιδευτικές συνεδρίες και εργαστήρια, οι stakeholders όχι μόνο αναπτύσσουν τις δεξιότητές τους, αλλά και συμβάλλουν στην επίτευξη των στόχων βιώσιμης ανάπτυξης. Μέσα από την ενεργή τους στάση, υποστηρίζουν δράσεις που στοχεύουν στην προστασία του περιβάλλοντος και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων της περιοχής. Χάρη στη συμβολή τους, καθίστανται δυνατές πιο αποτελεσματικές δράσεις για τη βιώσιμη ανάπτυξη και ένα καλύτερο μέλλον για τις περιοχές στις οποίες υλοποιείται το έργο FISSH.



Ο Lead Partner του FISSH εκπαιδεύεται από το Interreg Europe στην αποτελεσματική διαχείριση έργων

Νέες Δεξιότητες – Καλύτερα αποτελέσματα στο έργο

Ο Επικεφαλής Εταίρος του FISSH συμμετείχε σε εκπαίδευση στη διαχείριση έργων, η οποία διεξήχθη από τους Officers του Interreg Europe. Με τις αποκτηθείσες δεξιότητες, η ομάδα θα μπορεί να συντονίζει πιο αποτελεσματικά τις δραστηριότητες των εταίρων και να διαχειρίζεται τις διαδικασίες διαπεριφερειακής συνεργασίας.

Από τις 24 έως τις 26 Σεπτεμβρίου 2024, πραγματοποιήθηκαν ημέρες εκπαίδευσης για τους επικεφαλής εταίρους έργων στο πλαίσιο του Προγράμματος Interreg Europe στη λιλ της γαλλίας. Η Κοινή γραμματεία του Προγράμματος Interreg Europe διοργάνωσε την εκδήλωση αυτή για να υποστηρίξει τους εταίρους στην απόκτηση βασικών δεξιοτήτων στη διαχείριση διαπεριφερειακών έργων.

Κατά τη διάρκεια των εντατικών εργαστηρίων, οι συμμετέχοντες εμβάθυναν τις γνώσεις τους σε τρεις βασικούς τομείς: διαχείριση έργων, οικονομικά και επικοινωνία για προώθηση έργων. Οι εκπαιδεύσεις στόχευαν όχι μόνο στη βελτίωση της αποτελεσματικότητας των δράσεων, αλλά και στην ενίσχυση της κατανόησης των διαδικασιών και των προκλήσεων που προκύπτουν κατά την υλοποίηση διεθνών συνεργατικών πρωτοβουλιών.

Η καλή οικονομική διαχείριση αποτελεί τη βάση κάθε έργου, ειδικά όταν λειτουργεί σε διεθνές επίπεδο και περιλαμβάνει εταίρους από διάφορες χώρες. Οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να μάθουν πώς να διαχειρίζονται οικονομικούς πόρους και να αναφέρουν δαπάνες σύμφωνα με τις απαιτήσεις του προγράμματος Interreg Europe.

Ένα σημαντικό στοιχείο της εκπαίδευσης ήταν επίσης το θέμα της επικοινωνίας και της διάχυσης. Οι δραστηριότητες σε αυτόν τον τομέα παίζουν σημαντικό ρόλο στα διαπεριφερειακά έργα συνεργασίας, καθώς επιτρέπουν όχι μόνο την αποτελεσματική

επικοινωνία για την πρόοδο και τις επιτυχίες, αλλά και την ενίσχυση της εμπλοκής των τοπικών κοινοτήτων. Οι συμμετέχοντες εκπαιδεύτηκαν στις βέλτιστες πρακτικές στον προγραμματισμό δράσεων επικοινωνίας, τη διαχείριση των κοινωνικών μέσων και την αποτελεσματική προσέγγιση διαφόρων ομάδων-στόχων.

Στις εκπαιδεύσεις συμμετείχαν εκπρόσωποι από τον επικεφαλής εταίρο του έργου και τον εταίρο υπεύθυνο για την επικοινωνία. Με τη συμμετοχή τους σε αυτά τα εργαστήρια, απέκτησαν πολύτιμες γνώσεις και δεξιότητες που μπορούν να εφαρμόσουν στην υλοποίηση του έργου, κάτι που θα συμβάλει σίγουρα στη βελτιωμένη διαχείριση και στην πιο αποτελεσματική προώθηση των δράσεων που αναλαμβάνονται. Τέτοιες εκπαιδεύσεις αποτελούν ανεκτίμητη υποστήριξη για τους εταίρους που υλοποιούν διαπεριφερειακά έργα, επιτρέποντάς τους όχι μόνο να αντιμετωπίζουν καλύτερα τις καθημερινές προκλήσεις, αλλά και να ενισχύσουν τη συνεργασία μεταξύ των εταίρων, κάτι που είναι κρίσιμο για την επιτυχία μακροπρόθεσμων πρωτοβουλιών.

Τι ακολουθεί στους επόμενους μήνες;

Στο δεύτερο εξάμηνο του έργου, σκοπεύουμε να αναλάβουμε μια σειρά δράσεων με στόχο τη συνεχή βελτίωση της υλοποίησης του έργου μας και την καλύτερη κατανόηση των αναγκών της αγοράς. Αναμένουμε επιπλέον συναντήσεις και εργαστήρια με stakeholders που θα μας επιτρέψουν να εμβαθύνουμε στις βασικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι περιοχές και να προσδιορίσουμε τις πιο σημαντικές αναπτυξιακές ανάγκες.

Επιπλέον, θα συνεχίσουμε τις τακτικές συναντήσεις των εταίρων μας για να εξασφαλίσουμε τη συνεχή συντονισμένη δραστηριότητα και την ανταλλαγή γνώσεων.

Ένα σημαντικό στοιχείο αυτών των συναντήσεων θα είναι η ανάπτυξη Εκθέσεων State-of-the-Art (SAR). Αυτές οι εκθέσεις αποσκοπούν στο να προσδιορίσουν με ακρίβεια το επίπεδο ανάπτυξης στις βιομηχανίες, τις βασικές εδαφικές προκλήσεις και τις αναπτυξιακές ανάγκες, με το περιεχόμενό τους να προετοιμάζεται σε συνεργασία με τοπικούς stakeholders. Οι SAR εκθέσεις θα χρησιμεύσουν ως βάση για τη μελλοντική διαμόρφωση στρατηγικών ανάπτυξης, βοηθώντας στον ακριβή καθορισμό δράσεων που θα έχουν τη μεγαλύτερη επίδραση στην ανάπτυξη των 5 περιοχών.

Ένας σημαντικός τομέας του έργου θα είναι επίσης ο προσδιορισμός καλών πρακτικών σε επιχειρηματικές στρατηγικές και νέα βιώσιμα επιχειρηματικά μοντέλα για τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ) στον τομέα των τροφίμων. Η ανάπτυξη τέτοιων λύσεων θα βοηθήσει τις ΜμΕ να προσαρμοστούν στις μεταβαλλόμενες συνθήκες της αγοράς και να εφαρμόσουν μεθόδους λειτουργίας πιο φιλικές προς το περιβάλλον και καινοτόμες. Τον Φεβρουάριο 2025, προγραμματίζεται επίσκεψη πεδίου στη γάνδη, όπου θα έχουμε την ευκαιρία να εξετάσουμε από κοντά τις πρακτικές λύσεις που χρησιμοποιούνται στην περιοχή και να ανταλλάξουμε εμπειρίες με τοπικούς stakeholders. Επιπλέον, θα πραγματοποιηθούν συναντήσεις με περιφερειακούς stakeholders για να μας

βοηθήσουν να κατανοήσουμε καλύτερα τις ιδιαιτερότητες αυτής της περιοχής και να ενσωματώσουμε τη τοπική γνώση στις δράσεις μας.

Σας προσκαλούμε να ακολουθείτε την ιστοσελίδα και τα social media, όπου δημοσιεύουμε τακτικά πληροφορίες σχετικά με την πρόοδο του έργου, τις επερχόμενες εκδηλώσεις και δράσεις. Μείνετε συντονισμένοι για να μάθετε περισσότερα για τα επόμενα βήματά μας και τα αποτελέσματα που επιτυγχάνουμε σταθερά μαζί με τους εταίρους και τους stakeholder μας.

Το έργο FISSH συγχρηματοδοτείται από το πρόγραμμα INTERREG Europe και έχει συνολικό προϋπολογισμό 1.358.664 €. Έχει διάρκεια 48 μήνες, μέχρι τις 31/03/2028.

Βρείτε μας Online!

Μείνετε συντονισμένοι και παρακολουθήστε όλες τις συναρπαστικές εξελίξεις του έργου FISSH! Είμαστε αφοσιωμένοι στο να μοιραζόμαστε πολύτιμες πληροφορίες, ενημερώσεις και ελκυστικό περιεχόμενο σχετικά με βιώσιμες πρακτικές και διαπεριφερειακή συνεργασία.

Επισκεφθείτε το website

<https://www.interregeurope.eu/fish>

Ακολουθείστε μας στα social media



Interreg
Europe



Co-funded by
the European Union

FISSH